
   

 

 

Τίτλος Προγράμματος 

Παρακολούθηςη καλλιεργειών με μεθόδουσ Γεωργίασ 

Ακριβείασ 

Διδακτικής Ενότητας 4  

Γεωχωρική ανάλυςη δεδομένων πεδίου 

 

Τίτλοσ Πρακτικι Άςκθςθσ 

Γεωχωρική ανάλυςη δεδομζνων πεδίου επίγειων 

αιςθητήρων - Άςκηςη ςτο QGIS για επίγεια χαρτογράφηςη 

 

Περιεχόμενα  
1 Άςκθςθ ςτο QGIS πάνω ςτθν επίγεια χαρτογράφθςθ ......................................................................... 2 

2 Εργαςίεσ ................................................................................................................................................ 2 

3 Παράδειγμα δθμιουργίασ χάρτθσ από ζνα ςφνολο δεδομζνων (ECa 1m βάκοσ) ............................... 3 

 

 

 

 

 



   
 

 

1 Άςκηςη ςτο QGIS πάνω ςτην επίγεια χαρτογράφηςη 

Δίδεται δφο ςφνολα διανυςματικϊν επίγειων δεδομζνων, ζνα αρχείο ςε μορφι πίνακα που περιζχει 

ςθμειακζσ μετριςεισ δεδομζνων θλεκτρικισ αγωγιμότθτασ εδάφουσ ςε δφο βάκθ και ζνα με επίγεια 

ςθμεία δεδομζνων ανάκλαςθσ. Επιπλζον, δίνεται μια διάταξθ πλζγματοσ (διανυςματικό αρχείο) που κα 

χρθςιμοποιθκεί ςτο τελευταίο βιμα τθσ άςκθςθσ ϊςτε να δθμιουργθκεί ζνασ πλεγματικόσ χάρτθσ των 

παραμζτρων. Δθμιουργιςτε (2) αρχεία χαρτϊν παραλλακτικότθτασ εδαφικισ θλεκτρικισ αγωγιμότθτασ 

και ζνα (1) για τθ παραλλακτικότθτα ευρωςτίασ τθσ καλλιζργειασ (χρθςιμοποιϊντασ το δείκτθ NDVI). 

2 Εργαςίεσ 

1) Ειςαγάγετε τα δεδομζνα ςασ (αφοφ τα κατεβάςετε1) ςτο QGIS.  
  

2) Χρθςιμοποιιςτε τα δεδομζνα ςασ (αρχεία ςε μορφι πίνακα) για να δθμιουργιςετε ζνα 
διανυςματικό αρχείο με τα δεδομζνα κάκε μζτρθςθσ. 
 

3) Δθμιουργιςτε τα όρια για το πεδίο των μετριςεων, δθμιουργϊντασ ζνα νζο 
διανυςματικό αρχείο πολυγϊνου. 
 

4)   Φιλτράρετε τα δεδομζνα ςασ για πικανζσ ακραίεσ τιμζσ.  
 

5)  Εκτελζςτε χωρικι παρεμβολι δεδομζνων χρθςιμοποιϊντασ το διανυςματικό αρχείο 
που δθμιουργιςατε, για να δθμιουργιςετε μια ςυνεχόμενθ επιφάνεια τιμϊν 
δεδομζνων (αρχείο κανάβου), χρθςιμοποιϊντασ το ςχετικό αρχείο με τα όρια από  το 
βιμα 3.   
 

6) Χρθςιμοποιιςτε το αρχείο κανάβου που δθμιουργιςατε για να δθμιουργιςετε ζναν 
χάρτθ πλζγματοσ με βάςθ το αρχείο πλζγματοσ.  
 

7) Προςαρμόςτε το χάρτθ ςασ εφαρμόηοντασ διαφορετικι ταξινόμθςθ και μεκόδουσ 
απεικόνιςθσ. 
 

 

 

 

 

                                                           
1
 https://drive.google.com/drive/folders/10EnWPEcx6pa8HNTWFhq6vKgoeAu_7-my?usp=sharing 



   
 

 

3 Παράδειγμα δημιουργίασ χάρτησ από ζνα ςφνολο δεδομζνων 
(ECa 1m βάθοσ) 

Η παρακάτω ενότθτα κα παρζχει αναλυτικζσ οδθγίεσ για τθ δθμιουργία ενόσ ζργου χάρτθ, παρόμοιεσ 

με αυτζσ που ηθτικθκαν ςτθν ειςαγωγι 

1. Ειςαγωγι των δεδομζνων ςασ ςτο QGIS χρθςιμοποιϊντασ το <<Open Data Source 
Manager>>  ανοιχτϊν δεδομζνων και επιλζξτε να ειςαγάγετε <<delimited text file>>. 
Στθ ςυνζχεια, μεταβείτε ςτο αρχείο ςασ. 
 

 

 

 



   
 

 

 

2. Τϊρα το αρχείο ςασ κα πρζπει να ζχει προςτεκεί ςτα παράκυρο που εμφανίηει όλα τα 
επίπεδα δεδομζνων ςασ (ςυνικωσ ςτο αριςτερό μζροσ τθσ διεπαφισ). Το επόμενο 
βιμα είναι να μετατρζψετε τα δεδομζνα που είναι ςε μορφι πίνακα ςε αρχείο 
διανυςματικό αρχείο ςθμείων, κάνοντασ δεξί κλικ ςτο αρχείο ςασ ςτθν προβολι 
επιπζδων (ςυνικωσ κάτω αριςτερά) και επιλζγοντασ Export -> Save as features. 
Εμφανίηεται θ ακόλουκθ καρτζλα. 
 

 

 

3. Το επόμενο βιμα είναι να διαγραφοφν τα ςθμεία που είναι ουςιαςτικά ακραίεσ τιμζσ. 
Στθν ECa, είναι ςυνθκιςμζνο ο αιςκθτιρασ να ςαρϊνει τθν επιφάνεια πάνω από ζνα 
μεταλλικό ι πλαςτικό αντικείμενο, με αποτζλεςμα λανκαςμζνεσ μετριςεισ ςε αυτό το 
ςθμείο, που επθρεάηουν το ιςτόγραμμα και το εφροσ των μετριςεων. Για να 
φιλτράρετε αυτό το είδοσ προφανϊν ακραίων τιμϊν, μπορείτε απλά να αναηθτιςετε το 
εργαλείο <<select by attribute>>, να επιλζξετε όλα τα ςθμεία με αρνθτικζσ τιμζσ ECa 
και να ενεργοποιιςετε τον <<toggle editor>> για να αποκαλυφκεί το <<delete 
selected>> και να διαγράψετε τισ ακραίεσ τιμζσ. 



   
 

 

 

 

 
Σθμαντικό: Σε αυτό το παράδειγμα, επιλζξαμε να καταργιςουμε τισ τιμζσ για το ECa ςτθ ςτιλθ 

1m. Αν δουλεφαμε με τθν ECa ςτα 0,5 μζτρα, κα επαναλάβαμε αυτι τθ διαδικαςία και για τθ 

ςτιλθ 0.5m. Τζλοσ, για τισ τιμζσ NDVI, πρζπει να διαγράψετε όλεσ τισ τιμζσ κάτω από 0,2 και 

άνω από 1, κακϊσ αυτι είναι θ ςειρά βλάςτθςθσ NDVI. 

Το τελικό βιμα είναι να διαγραφοφν όλα τα ςθμεία όταν ο αιςκθτιρασ κατζγραφε μετριςεισ 

ζξω από το μετροφμενο χωράφι, ςτθν περίπτωςι μασ όταν το γεωργικό όχθμα που τραβοφςε 



   
 

 

τον αιςκθτιρα ζςτριβε μεταξφ των γραμμϊν. Αυτό γίνεται κάνοντασ για άλλθ μια φορά κλικ 

ςτο <<toggle editor>> για να το ενεργοποιιςετε, επιλζγοντασ όλα τα ςθμεία εκτόσ του 

μετροφμενου χωραφιοφ και διαγράφοντασ τα. Μόλισ τελειϊςετε, κάνετε ξανά κλικ ςτο 

<<editor>>, επιλζξτε Αποκικευςθ <<save for all layers>> (οι αλλαγζσ ςασ δεν αποκθκεφονται 

διαφορετικά) και, ςτθ ςυνζχεια, κάνετε κλικ για μια τελευταία φορά για να κλείςετε το 

<<editor>>. 

 

 

 
4. Τϊρα ζχουμε ολοκλθρϊςει τα βιματα για να προετοιμάςουμε το διανυςματικό αρχείο 

μασ. Το επόμενο βιμα είναι να δθμιουργιςουμε τα όρια του πεδίου μασ. Αυτό μπορεί 
εφκολα να γίνει με τθ δθμιουργία ενόσ <<new shapefile layer>> και τον κακοριςμό ότι 
χρειαηόμαςτε ζνα αρχείο πολυγϊνου. 
 



   
 

 

 

Σθμείωςθ: Μπορείτε να προςκζςετε ζναν <<basemap>> για να ελζγξετε ποφ βρίςκονται τα 

ςθμεία ςασ (π.χ. το πρόςκετο QuickMapServices για το QGIS), ωςτόςο, λάβετε υπόψθ ότι 

αυτοί οι χάρτεσ ςυχνά δφναται να ζχουν μικρζσ αντιςτακμίςεισ και γενικά προτιμάται θ 

δθμιουργία ορίων που περιλαμβάνουν τα δεδομζνα ςασ με κάποιο όργανο ακριβείασ. Στθ 

ςυνζχεια, ενεργοποιιςτε τον editor για άλλθ μια φορά, επιλζξτε <<add polygon feature>>  

και ςχεδιάςτε το πολφγωνο. Στθ ςυνζχεια, κάντε διπλό κλικ για να ολοκλθρϊςετε, 

αποκθκεφςτε τισ αλλαγζσ ςασ και κλείςτε τον <<editor>>. 

 

 



   
 

 

5. Ο πρϊτοσ χάρτθσ κα δθμιουργθκεί από τθν παρεμβολι IDW του διανυςματικοφ 
αρχείου μασ, μζςα ςτα όρια τoυ οριοκετθμζνου πολφγωνου. Αναηθτιςτε για <<IDW>> 
ςτθν εργαλειοκικθ. Στο παράδειγμα μασ, δθμιουργοφμε ζνα πλζγμα 200 ςειρϊν (οι 
ςτιλεσ κακορίηονται αυτόματα από τθ γεωμετρία των ορίων μασ). 
 

 

 
 
Ο τελικά ςασ αρχείο κανάβου (raster) κα πρζπει να είναι όπωσ εμφανίηεται παρακάτω: 
 



   
 

 

 
 
Η γεωμετρία του επιπζδου κανάβου που δθμιουργικθκε είναι ορκογϊνια κακϊσ 
χρθςιμοποιεί το minimum bounding box, δθλαδι το πολφγωνο με το ελάχιςτο δυνατό 
εμβαδόν που εμπεριζχει πλιρωσ το διανυςματικό αρχείο για τον οριςμό του. 
Μποροφμε απλά να το κόψουμε, επιλζγοντασ << Raster -> Extraction -> Clip Raster by 
Mask Layer. >> 
 

 
 

Το τελικό αρχείο ράςτερ κα πρζπει τϊρα να παρομοιάηει το παρακάτω: 
 



   
 

 

 
 

6. Το επόμενο βιμα είναι να απεικονίςουμε καλφτερα τα δεδομζνα μασ. Μποροφμε να 
επιλζξουμε από διάφορεσ επιλογζσ κάνοντασ δεξί κλικ ςτο τελικό κανάβου και 
επιλζγοντασ <<Properties -> Symbology. >> Πειραματιςτείτε με διαφορετικό αρικμό 
κλάςεων και ςτοιχείων απεικόνιςθσ, όπωσ το επόμενο παράδειγμα.  
 

 

 



   
 

 

7. Το τελικό βιμα είναι θ δθμιουργία ενόσ χάρτθ πλζγματοσ. Πρϊτον, κα χρειαςτεί να 
ειςαγάγετε το αρχείο πλζγματοσ (μόνο αυτό με τθ μορφι ".shp"). Στθ ςυνζχεια, απλά 
αναηθτιςτε τo εργαλείο <<zonal statistics>> και δθμιουργιςτε τον χάρτθ πλζγματοσ 
χρθςιμοποιϊντασ τθ μζςθ τιμι των τιμϊν του αρχείου κανάβου μασ ςε κάκε κελί του 
πλζγματοσ. 
 

 

Αυτι θ εντολι δθμιουργεί μια νζα ςτιλθ ςτο αρχείο πλζγματοσ και για να απεικονίςουμε 

τθ μζςθ τιμι τθσ ςτιλθσ που προςκζςαμε, πρζπει να πάμε ςτο πλζγμα μασ Properties -> 

Symbology και να επιλζξουμε categorized ωσ style. Η τελικι εικόνα του αρχείου κα πρζπει 

να είναι ζτςι. 
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